



老年人如何选择安全又适配的理财方式

» 06版 «



折上折！铁路部门发布学生票优惠新政策



○车站工作人员向学生介绍购票新政策

本报记者 鲍娜 摄

» 06版 «

集宁区多社区集中清蒿草 解居民过敏烦恼获好评

» 07版 «



上好开学第一课，绷紧防骗这根弦

■冉迪

2025年第3号预警，提示近期有不法分子混入助学贷款咨询QQ群、微信群，假冒工作人员加学生好友，以助学贷款办理遇到问题为由实施诈骗。请学生务必提高警惕，国家助学贷款办理不收取任何费用，也不会要求转账。

骗子的鬼主意竟然打到了需要助学贷款的贫困学生头上，实在令人气愤。近年来，电信网络诈骗已经成为人民群众反映最强烈的新型犯罪之一，反诈防骗势在必行。秋季学期开学在即，学生们都将升入新年级，防骗意识

也要跟着升级。

除了最近冒头的助学贷款骗局，开学季还是多种典型网络诈骗的高发期，广大师生和家长一定要擦亮眼睛、提高警惕。有的骗钱，混进班级群冒充老师向家长收取餐费、校服费，或伪装成机构客服谎称“网课退费需交手续费”；有的骗信息，在游戏里骗学生填写身份证号、银行卡号领奖，或蹲守社交平台从蛛丝马迹中收集姓名、电话等个人信息；更有甚者危害孩子的身心安全，比如假扮成“学姐学长”，通过网聊建立信任后进行

情感操控，甚至邀约见面实施更严重的侵害。

虽然骗子花样百出，但诈骗并非“防无可防”，做到以下几点，就能更好防范：一、严守信息，小到游戏的账号、密码，大到家庭住址、父母联系方式，各种信息绝不外泄，陌生平台不轻易填写；二、绝不轻信，遇到自称“班主任”“新同学”的人，先通过学校官方渠道核实，“私聊保密”等说辞一概不信；三、谨慎转账，但凡听到“缴费”二字，先联系学校或其他同学核实，确认无误之后再打钱。

万一被骗，也先别慌，记住应急三部曲：一、立即报警，有些受害者受骗后不第一时间报案，而是继续自己联系诈骗者，奢望把被骗的钱再“骗回来”，这很可能导致二次受骗，尽快报警才是正确选择；二、留存证据，及时通知老师、家长，抓紧时间保存网聊截图、交易记录等证据，并列明财物损失清单，供警方掌握；三、紧急止损，尽快联系银行、电信运营商、快递公司等相关第三方，说明可能被诈骗的情况，采取冻结账户等措施止损。

近年来，国家加大力度治理网络诈骗，持

续加强反诈宣传，已探索出不少成功经验。积极推广国家反诈中心APP，通过96110反诈专线精准开展预警劝阻，各相关部门及时发布各类防骗预警等，有效增强公众防范意识，切实减少群众财产损失。

开学季，反诈是门“必修课”，在引导孩子增强自我保护意识的同时，老师和家长也要提高防范意识。请牢记：个人信息保护好，不贪小利不慌张；转账之前先核实，防骗意识要筑牢；师生家长“同心防”，织好开学“安全网”。